

臺中市政府第 68 次市政會議紀錄

壹、時間：101 年 6 月 18 日（星期一）上午 9 時 00 分

貳、地點：新市政大樓 9 樓市政簡報室

參、主持人：胡市長 志強

肆、討論提案：如附件

記錄：林本源

伍、指（裁）示事項：

- 一、剛才的頒獎，衛生局榮獲了 100 年度地方衛生局長期照護類考評第一名的優異成績，足見衛生局同仁在長期照護業務方面深受肯定，也可以看出大家工作的努力與認真，在此表示謝意。除此之外，政風處頒發的 101 年度各機關學校廉潔楷模的頒獎，及人事處對於推動性別主流化績效優良機關的表揚，都是對基層同仁的肯定，在此感謝主辦機關的用心及獲獎同仁的努力。（辦理機關：本府各機關、各區公所）
- 二、在此宣讀一封民眾來信，「感謝市府優秀團隊照顧及服務大臺中的市民，這是市民的福氣，前些日子，市政府教育局的蔡鳳婷小姐，對我反映的問題處理非常完善，不僅專業令人敬佩，對民眾的解說更是清楚明白，且語調親切，完全沒有官架子，讓我非常感動，感覺市府團隊的服務態度真的很棒。」這封信我已轉送給教育局，我也相信還有許多默默在工作崗位上努力付出的同仁，也深受民眾肯定，只是民眾未用寫信的方式來表達他們的謝意，而對於寫信來鼓勵同仁的民眾，我也在此表達謝意，同時也請各機關主管多多鼓勵同仁，讓市府團隊可以越來越好。（辦理機關：教育局、本府各機關、各區公所）
- 三、有媒體批評本府的代理制度流於形式，記得本人在原臺中市時期，就不斷提醒代理制度的重要性，強調不能因為公務人員請假，而讓民眾白跑一趟，牽涉到民眾權利的事項更是如此，否則會讓民眾吃虧，尤其有同仁請產假時，代理制度更應嚴格落實，否則對民眾權益的影響更是無法估計。在此請人事單位嚴加督導，務必不能讓代理制度徒具形式而降低公務績效，以維護市民權益。（辦理機關：人事處、本府各機關、各區公所）
- 四、上週發生的「610 水災」，雖然雨下得不小，但在消防局、環保局、建設局、水利局及警察局等相關單位的努力下，本市淹水情形相對北部較不嚴

重，尤其太平、大里、霧峰、烏日等部分逢雨必淹的地區也沒多大淹水，因此有里長盛讚市府團隊治水有成，但是我們仍不能因此而自滿，更要嚴格督導以避免人禍釀災，此次臺北市淹水，就是由於同仁疏失而造成民眾淹水災情，最後還導致水利處長必須因此下臺負責，對此我們要引以為鑑，除請相關機關積極動支災害準備金儘速進行「610 水災」災後重建工作之外，眼看未來幾天恐怕又有豪雨降臨，以消防局為主的防災體系務必戒慎恐懼，隨時因應啟動應變機制，同時亦在此勉勵各位，這次做得好，不代表下次也一定沒問題，務必以「民眾福祉比天高」的心態來積極任事，把災害損失降到最低。（辦理機關：建設局、水利局、警察局、消防局、環保局、各區公所）

五、另外，上週的連日豪雨，和平區及新社區雨勢甚大，站在第一線的公務同仁及民間支援單位奮不顧身、不眠不休的努力，讓負責督導此區域的徐副市長非常感動，因此不止一次的向本人建議，等事情過後一定要好好感謝這些人的辛苦付出，因此，我要請徐副市長督導此事，對市府機關、公所同仁及民間支援單位等人員予以獎勵，以感謝相關人員在災害期間的辛苦付出。（辦理機關：消防局）

六、有關東勢區葉區長反映，「610 水災」期間，部分中央劃設的紅色警戒區由於無風無雨，導致公所勸離民眾相當困難，對此，本人深有所感，記得過去中央政府由於大坑地區有發生土石流的潛在危機而要求撤離，為了讓民眾撤離，本人還說要動支預備金請他們去住五星級飯店，民眾還是不肯撤離，不僅如此，有時民眾依規撤離至收容中心後，後來卻發現根本無風無雨，這些情形都慢慢地傷害政府的威信。因此，我知道中央基於安全考量，會將警戒線的標準拉得比較高，以減少民眾可能的傷亡，但如此一來卻又可能讓民眾覺得預測失準而讓政府喪失威信，因而增加下次民眾勸離時的困難。所以，我知道這是一件很困難的事情，請相關機關向中央報告並好好研究，讓警戒區的發布及人員的撤離均可以有更精準的作為。（辦理機關：水利局）

七、有關日前由於新社區廢棄掩埋場遭豪雨沖毀，而發生垃圾橫流的事件，依據環保局劉局長的報告，由於該掩埋場位於行水區內，依中央目前的分工，區內的垃圾清理及潰堤的修繕皆由水利署三河局負責。然而，由於此

事發生在本市境內，即使相關責任已劃歸水利署管轄，但我們仍要積極的關心並了解水利署的後續規劃與執行進度，必要時請徐副市長協助安排水利署第三河川局提出說明報告，以利本府進行相關配合工作，各位要知道，我們的目的是要保護市民，因此要理直氣壯的提出要求，為民眾的權益做好把關的責任。(辦理機關：水利局、環境保護局)

八、有關谷關到德基的道路中斷，青山發電廠的受困員工不斷向媒體投訴有斷炊之虞，致使政府因而出動直升機救出 11 人的媒體報導，雖然消防局長指出，該地其實是安全無虞、糧食充足且無急迫危險，受困民眾可以安心等待以避免浪費救護資源，但本人要在此提醒各位，政府應將心比心去了解受困民眾的心情，不僅要安撫他們的情緒，而且要使他們感受安全無虞且食物充足，才能安心等待救援或靜候道路的搶通，因此，我認為如能將相關資訊正確傳達，或許就能避免類似情況的發生，如此也才符合民眾對政府的期許。(辦理機關：消防局)

陸、散 會：上午 10 時 00 分

臺中市政府第 68 次市政會議提案摘要表(101 年 6 月 18 日)

案號	單位	摘要	決議
01	財政局	檢陳本府擬處分坐落本市西區土庫段 101-207地號等23筆市有土地提案，敬請審議。	照案通過，送請臺中市議會審議。
02	都市發展局	檢陳修正「臺中市特殊結構建築物委託審查辦法第3條」草案1份，敬請審議。	照案通過，送法制局發布施行。
墊01	農業局	為行政院農業委員會補助「101年度推動農業經營企業化建立農業中衛體系計畫」之經費新臺幣61萬3,000元整，辦理先行墊付案，敬請審議。	照案通過，依臺中市議會 100 年 4 月 26 日議事字第 1000001609 號函規定之議會開會期間及非開會期間程序辦理。